

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Шишолоиной Альбины Олеговны на тему «Модели рецепции несклоняемых имен существительных иноязычного происхождения», представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.01 — Русский язык. Ижевск, 2017. — 23 с.

Работа посвящена проблеме проникновения в русский язык и натурализации в нем иноязычных имен существительных. В этой связи особый научный интерес для истории русского языка представляет XVIII век с его обширными языковыми контактами, которые привели к интенсивному пополнению лексики разных сфер употребления. В свое время В.В. Набоков отмечал, что Россия XVIII века представляла собой общество, которое находилось под невероятным влиянием французской культуры и языка. Для высшего и среднего сословий не существовало иного языка, кроме французского. Знакомство с английской и немецкой литературой происходило через их переводы на французский и только французский язык.

Происходившие в такой ситуации изменения в лексической системе определили развитие русского литературного языка в целом и отдельных групп слов в частности. На этот период приходится процесс формирования и становления единых национальных норм литературного языка. Эти факторы обусловили обращение автора к словарному составу XVIII века, к лексике, заимствованной русским языком из других систем.

Актуальность работы видится как в необходимости системного описания механизмов ассимиляции иноязычных слов в исторической перспективе, так и в возросшем интересе в современной науке о языке к проблемам диахронических изменений лексики, которые способствуют росту аналитизма русского языка.

Научная новизна заключается в том, что автором реализованы принципы языкового моделирования по отношению к предмету исследования, а процессы рецепции несклоняемых имен существительных иноязычного происхождения на уровнях принимающей языковой системы выделены как специальный предмет исследования и изучены в системе диахронных изменений с учетом основных тенденций фонетических, морфологических, лексико-семантических преобразований. Кроме того, Шишолоиной А.О. исследованы заимствованные несклоняемые имена существительные XVIII века и удачно и доказательно проведен сопоставительный анализ адаптации языковых единиц в классе неизменяемых имен существительных.

В плане **теоретической значимости** следует подчеркнуть, что автор предлагает технологию моделирования процессов рецепции в русском языке, что являет собой фактически универсальную закономерность языкового развития. Данный подход может быть перенесен также на другие временные срезы и использован при изучении контактов иной группы языков.

Практическая значимость результатов исследования заключается в

несомненной возможности и необходимости их использования в учебных курсах лингвистики, в частности, общего и сравнительно-исторического языкознания, лексикологии, фонетики, морфологии и стилистики.

Имеющиеся публикации (11 позиций) полно отражают проведенное исследование.

Автореферат позволяет судить, что диссертация отвечает необходимым требованиям, а Шишолова А.О. заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук.

Доктор филологических наук, профессор, заведующий кафедрой «Иностранный язык» ФГБОУ ВО «Уфимский государственный нефтяной технический университет»

Хайруллин Владимир Иксанович

Подпись Кабуллы
заведующей
Проректор



Р. А. Урманов